

STABILIZACIJSKA PRIZADEVANJA V ZDRAVSTVENEM DOMU LJUBLJANA

Korenite spremembe

Na področju zdravstva je program ukrepov in aktivnosti za uresničevanje ekonomske stabilizacije enoten za vse TOZD Zdravstvenega doma Ljubljana, torej so ga sprejeli tudi delavci TOZD Osnovno zdravstveno varstvo Vič-Rudnik, v okviru katerega sta enoti Vič in Rudnik.

»Uresničevanje programa stabilizacijskih ukrepov in aktivnosti na področju Zdravstvenega doma Ljubljana pomeni boljše in učinkovitejše delo ter varčevanje s časom, sredstvi in kadri. To je obenem najgloblji interes in potreba delovnih ljudi, naš prispevek k ustvarjanju družbenega

so izpostavili nujnost spreminjanja odnosa do dela in gospodarjenja z družbenimi sredstvi, razporejanja in delitve dohodka, zaposlovanja, odpravljanje neodgovornosti in motiviranje delavcev.

Za uresničitev tako zastavljenih ciljev vsekakor niso dovolj le dobronamerno napisane besede, uresničitev je odvisna od delavcev samih in njihovega izvajanja sprejetega programa. Prav zato so opredelili konkretne naloge s konkretnimi nosilci in postavljenimi časovnimi roki in ocenitvijo učinkov, ki naj bi jih izpeljane naloge povzročile.

Manj boleznih, manj bolniških

Dosledna realizacija določil medsebojnih dogovorov med Zdravstvenim domom Ljubljana in ostalimi izvajalci osnovnega zdravstvenega varstva, ki naj bi zagotovila racionalizacijo izvajanja osnovnega zdravstvenega varstva v drugih zdravstvenih delovnih organizacijah, je ena izmed nalog, katere nosilci so podpisnice medsebojnih dogovorov. Gre za stalno nalogo, ki naj bi imela viden učinek v 20 milijonih dinarjev letno.

Z upoštevanjem družbene usmeritve o preoblikovanju zdravstvene dejavnosti je potrebno krepiti zdravljenje in nego na bolniškem domu. Bolnike, ki prehajajo iz KC v domačo oskrbo bo prevzela osnovna dejavnost ZD Ljubljana. V lanskem letu so tako prevzeli okoli 300 bolnikov, kar predstavlja načrtno zdravljenje in nego bolnika in osnovni zdravstveni dejavnosti, ki bo s preusmeritvijo finančnih sredstev zagotovila tudi kadrovske krepitve te dejavnosti. Nosilca omenjene naloge sta splošna služba medicine in patronažna služba, ki sta v zadnjem tromesečju lanskega leta na tak način zmanjšala 1500 oskrbnih dni v Kliničnem centru.

To sta le dve izmed številnih konkretnih zadolžitvev, s katerimi pa bodo delavci Zdravstvenega doma Ljubljana med drugim zmanjšali nepotrebne specialistične obdelave in zdravljenje v bolnišnici, izboljšali zdravstveno stanje ljudi, zmanjšali obseg napotitev bolnikov v specialistične ambulante za 10 odstotkov, zmanjšali obseg predpisanih zdravil za 2 odstotka, zmanjšali stalež, zmanjšali obseg napotitev na preiskave izven Zdravstvenega doma za 10 odstotkov, ... Vse to so naloge s strokovno medicinskega področja.

Sledijo jim naloge in ukrepi na področju samoupravne organiziranosti ZD Ljubljana, aktivnosti na področju družbenoekonomskih odnosov, na področju gospodarjenja in končno na področju kadrovske politike in zaposlovanja.

V sklepne ugotovitve so zapisali:

»Izvajanje programa ukrepov in aktivnosti za uresničevanje ekonomske stabilizacije na področju ZD Ljubljana terja, da se program v praksi spremlja, nenehno dopolnjuje in prilagaja novim razmeram. Zato bomo zagotovili vsestranski nadzor nad izvajanjem tega programa. Program bo uresničen toliko, kolikor ga bodo delavci ZD zavestno sprejeli za svojega, kot dokument, ki določa smeri in pogoje za premagovanje ekonomskih težav.«

In komentar? Ob dejstvu, da bi morali imeti vseh DO konkretne programe in da jih ponekod še vedno nimajo, ni potreben.

NINA ČOŽ



proizvoda in napredka družbe ter pogoj za uveljavitev enakega položaja delavcev v Zdravstvenem domu in delavcev v gospodarstvu in drugih področjih združenega dela. Pri tem se zavedamo, da izhoda iz težavnih razmer ni mogoče zagotoviti le z omejitvami, manjšo porabo, pozivi k odrekanju in podobnim, marveč predvsem v koreniti spremembi odnosa do osnovne zdravstvene dejavnosti in do produktivnega dela, kar pomeni racionalno gospodarjenje in družbeno odgovorno ravnanje in obnašanje nas vseh na vseh ravneh, so v svoj program ukrepov zapisali delavci, ki delajo v zdravstvu.

Pri opredeljevanju ciljev programa ukrepov za uresničevanje gospodarske stabilizacije so izpostavili: zagotavljanje racionalnejšega ravnanja in učinkovitejšega delovanja delavcev Zdravstvenega doma Ljubljana, racionalno in učinkovito uporabo obstoječih zmogljivosti, rast delovne storilnosti, krepitev delovne discipline, osebne in kolektivne odgovornosti, usklajevanje obsega zdravstvenih storitev z realnimi materialnimi možnostimi, prestrukturiranje dohodka v občinskih zdravstvenih skupnostih ter usmerjanje v osnovno zdravstveno varstvo na račun zmanjšanja deleža za zdravila, odsotnost za dela, specialistično obdelavo in bolnišničnega zdravljenja. Nadalje

PODJETJE ZA PTT PROMET LJUBLJANA

Ker ni denarja, ni telefonov!

O telefonih in poštah je na mnogih sestankih v krajevnih skupnostih, v zborih skupščine in družbenopolitičnih organizacijah v zadnjem času nešteto vprašanj, huče krvi, pa tudi brezupa. Gospodarske organizacije in občani žele iz dneva v dan boljše in več ptt storitev, poštarji pa jim tega, še zlasti v telefoniji, ne morejo zagotoviti. V srednjeročnem in letnih planih smo sicer združeni skupno s poštarji v Območni SIS za ptt promet Ljubljana zapisali, da bomo do leta 1985 tudi v naši občini, kot eni izmed zaostalih na tem področju, s hitrejšo gradnjo poštne enote, zlasti pa central in telefonskega omrežja, premostili nerazvitost.

Tako smo skupno načrtovali, da bomo omogočili zvezo doma in s svetom številnim krajevnim skupnostim izven ožjega mestnega območja ter odpravili tako imenovane »črne lise.« Žal so telefoni zapeli le maloštevilnim srečnejšem na posameznih območjih, ki so z velikimi lastnimi prispevki v delu in denarju zgradili ob pomoči pošte in s solidarnostjo drugih, v okviru Območne SIS za ptt promet Ljubljana, nujno potrebno telefonsko omrežje kot npr. na Igu. V posameznih krajevnih skupnostih so na dobri poti, da bodo že letos ali pa v naslednjih dveh letih dočakali telefonske priključke kot v Želmljah, Pijavi Gorici, Velikih Laščah, Turjaku, Brezjah, Murglah in v mestnem območju na Viču. Največja pridobitev za KS z območja Rudnika in Barja pa bo nova pošta in centrala na Rudniku. Žal ne bo mogoče zadovoljiti krajanov s tega območja s telefoni pred letom 1988.

Razlogi za takšno stanje so zelo preprosti. Pošta ima iz leta v leto manj denarja za razvoj, uporabniki poštne storitve ne zadovoljujejo s srednjeročnim planom sprejetih obveznosti glede sredstev, posojil ni, krajan, pa tudi gospodarske organizacije, pa ne morejo v celoti s posebnimi pogodbami oziroma sporazumi financirati gradnjo pošt, central in omrežja. Pa ne gre samo za to! Če hočemo po pošti pošiljati pisma in druga sporočila, ni dovolj samo poštne enote in telefonski priključek v stanovanju ter žica do centrale. Kar polovico vsega denarja moramo nameniti za gradnjo tako imenovanih zmogljivosti skupnega pomena (za povezave med končnimi centralami in glavno centralo, med glavno centralo in tranzitno centralo). Za ilustracijo morda



le tale podatek: Sedanja investicijska vrednost pošte, centrale in telefonskega omrežja na Rudniku znaša 370 mio dinarjev.

Povsem opravičene so zato zahteve tako uporabnikov kot poštarjev, da moramo, če hočemo pospešeno razvijati to dejavnost, končno vendarle sistemsko urediti zagotavljanje sredstev za razvoj in sicer tako, da bo imela na eni strani pošta več lastnih sredstev za enostavno in razširjeno reprodukcijo in da bodo, tako kot v ostalih dejavnostih materialne proizvodnje posebnega družbenega pomena, v financiranju razvoja vključeni vsi uporabniki in ne samo del njih. Sedanji sistem je namreč krivičen do krajanov in gospodarskih organizacij, ki morajo, če hočejo dobiti ptt zveze »po hitrem postopku«, plačati sami vso ceno razvoja. Zahtevamo in predlagamo, da se v financiranje razvoja ptt dejavnosti vključijo vsi uporabniki in ne samo novi naročniki. To pa pomeni vključiti razširjeno reprodukcijo v ceno telefonskega impulza in osnovno naročnino ter s cenami poštne storitve zagotoviti pošti, da bo lahko vsaj obnavljala pošto in poštno opremo. To pa ne more biti samo skrb naših delegatov in poštarjev v Območni SIS za ptt promet Ljubljana, o tem moramo razpravljati tudi v naši delegatski skupščini.

-ak-

Pošta in telefonske centrale na Rakovniku

Izgradnja ptt kapacitet na območju Rakovnika, ki je bila vključena v rebalans srednjeročnega plana 1981-1985 zajema: izgradnjo prostorov za pošto in telefonsko centralo na Rakovniku v sklopu večnamenskega objekta v poslovnem in trgovskem centru Rakovnik, nabavo in montažo opreme za telefonsko centralo z začetno kapaciteto 6000 telefonskih priključkov, izgradnjo zveznih vodov od Rakovnika do drugih central v Ljubljani ter krajevno kabelsko omrežje na celotnem območju, ki ga pokriva centrala na Rakovniku.

Predračunska vrednost izgradnje ptt kapacitet na Rakovniku znaša po investicijski zasnovi in po ocenah iz leta 1983 372 milijonov dinarjev.

Nova poštna enota Ljubljana-Rakovnik bo zadovoljevala potrebe uporabnikov ptt storitev mesta Ljubljana na območju Rakovnika, Rudnika, Galjevice, to je območje med Dolenjsko cesto in Ljubljano oziroma ob Malem grabnu na Ljubljanskem barju do poštnega okoliša ptt enote Škofljica. V nove prostore bo preseljena sedanja ptt enota 61108 Ljubljana in bo opravljala sprejem vseh ptt storitev in izročanje poštne pošiljke preko poštne predalov. Ta ptt enota bo na svojem območju opravljala tudi dostavo pošiljk na dom.

Novo telefonsko naročniško omrežje Rakovnik bo zgrajeno na območju, razdeljenem na tri smeri: na zapadni strani gre za Karloški most, Grubarjev prekop, Ljubljano do Malega grabna in Mali graben. Telefonsko omrežje je predvideno tudi za obstoječe naselje Sibirija in Rakova Jelša. Južna stran zajema področje ob Ižanski cesti do Črne vasi in zazidalno območje RS 106. Severna in severovzhodna smer obdeluje področje ob Dolenjski cesti ter zazidalne programe RS 3, RP 1, RS 102. Rudnik in RS 103 vse do obstoječe končne avtobusne postaje na Dolenjski cesti.

Izgradnja prostorov bo zaključena v letu 1984, dobava opreme je predvidena v letu 1986/87, montaža pa leta 1987.

Izgradnja kabelske kanalizacije in omrežja pa v letu 1986/87. Vključevanje novih telefonskih naročnikov bo tako možno šele v letu 1988, seveda pod pogojem, da bodo zagotovljeni vsi potrebni materiali za izgradnjo načrtovanih kapacitet in finančna sredstva.

Glede na to, da se izgradnja ptt kapacitet na območju Rakovnika prenaša v naslednje srednjeročno obdobje bodo te investicije zajete v plan 1986-1990 kot prioritete.



preslico s kemičnimi sredstvi mogoče za več let izločiti iz travne ruše, je glede na neenako pedološko sestavo celotnega barja treba priti do vsestransko oprijemljivih pozitivnih rezultatov uničevanja preslice, da bi z gotovostjo računali na večletno nemoteno pridelavo poljščin in travinja. Razmisliti pa velja tudi o umestnosti organizacije posebnega posveta o preslici.

V zvezi s preslico je treba tudi podrobneje proučiti njen vpliv na uspešnost reje konj, saj se pojavljajo določene motnje v njihovi reprodukciji.

Izdelati je treba čimprej – najkasneje pa do 31. maja 1984 program kratkoročnih in srednjeročnih ukrepov za izboljšanje pridelovalne sposobnosti barja. Ta program naj skupno izdelajo predstavniki odbora za melioracije Zveze vodnih skupnosti Slovenije, občine, kmetijskih organizacij in območne vodne skupnosti.

Možnosti pridelave zdravilnih rastlin

Na osnovi dosedanjih izkušenj kmetovanja na barju lahko trdimo, da so bili pri pridelavi doseženi dokaj dobri rezultati. To še posebej velja tako za silažno koruzo, kot koruzo za zrnje, pridelke s travnikov, kakor tudi za nekatere druge poljščine. Iz tega sledi, da je vse te pozitivne izkušnje treba

preko pospeševalne službe prenašati v širšo prakso in jih ob sodelovanju in vključevanju znanosti še obogatiti. Pregledati in preučiti je treba tudi vse dosedanje ugotovitve o možnostih kmetovanja na barju in jih obvezno upoštevati pri izdelavi programov nadaljnjih raziskav.

V nadaljnjih programih koriščenja barja je treba tudi upoštevati pridelovanje nekaterih zdravilnih rastlin, kot na primer baldrijan, razne vrste mete, močvirski oslad, grenka deteljica, glog, krhlika in še kot posebnost barjanskih tal tudi zdravilno rosiko, ki pa je zavarovana. To pa terja večjo povezavo med organizatorji proizvodnje in koristniki teh rastlin – surovine za izdelavo bodisi raznih zdravil, kozmetičnih sredstev...

Svoje mesto na barju mora dobiti tudi organizirano vrtničkarstvo s posebno vrstjo kooperacijskega vrtničkarstva. V tej smeri že tečejo tudi aktivnosti preko Hortikulturenega društva.

Korigirati je treba razvojne usmeritve sanitarne deponije in le-to širiti na površine, ki za kmetijsko pridelavo niso primerne. Enako je treba dokončno sprejeti odločitev o načinu deponiranja – glede na višino navozu in izdelati programe rabe deponij, ob upoštevanju zagotovitve neoporečnosti varovalnega sistema.

Izdelati je treba evidenco slabo ali pa neobdelanih površin na barju in le-te vključiti v organizirano rabo za tržno pridelavo.